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TAKACS CSABA KEMIA EMLEKVERSENY, IX. osztaly, III. forduld,
2012 / 2013 —as tanév, XVIII. évfolyam

1. Lacza Tihamér: Biivés tablszat cimii konyvében (Lilium Aurum, Dunaszerdahely, 2006) olvastam, C.W. Wichel- %
Hans, 1868-bdl szérmazo kijelentését: ,,A Kt szénatom2x4 affinitaseqységebil kettd felhasznalodik
az atomok egylitt-tartasara, hat fennmarad, amellyel mas elemek atomjait kotheti meg.”

a) Mit jelent a mai szaknyelven itt az , affinitds” fogalma, amely a XIX. szazadban m?o@
sziiletet? (

b) Milyen kapcsolodast jelol az idézet ,,2x4 affinitasegységebol kettd felhasznai
kijelentése?
0,5p)

c) Az a) és b)-valaszok, valamint a ,Ahat fennmarad, amellyel mas e/em Ja/ kotheti meg”
idézet alapjan ird fel a legegyszeriibb vegyiilet szerkezetét (0,75 p)

@Ivastam:
e pektrumra, amely

ék vonalat tartalmazott. Korabban
etlen elemmel, ....van dolga. 44 ezer liter
sly élénkkék sziniire festette meg a

2. Lacza Tihamér: Biivés tablazat cimii kényvében (Lilium Aurum, Dunaszerda
»1860-ban Bunsen diirkheimi asvanyvizeket elemezve felfigyelt egy é
egyszerliségében a litium spektrumara emlékeztetett és két, jellegze

%' N
a

ilyesmivel nem talalkozott, ezért arra kovetkeztetett, hogy e
asvanyvizbdl sikertilt néhany grammnyit eléallitania az anyag
gazégo langjat”.

a) Melyik elem felfedezésérdl sz0| az idé@é\g vegyjel, Z) (0,75 p)

b) Minek alapjan kapta ez az elenKe'lnevezését; mire utal ez és honnan szarmazik?
® (0,75 p)

cl) Hanyadik helyen all ez sta bil, természetes fémek olvadaspontjanak névekvéo
sorrendjébem? (0,25 p)

c2) Mennyi a k%”m és a fenti sorozatban eldtte allo fém(ek) o.p. értéke? (0,5 p)

c3) Ha&a /yen all ez a fém a stabil, természetes (=nem radioaktiv) kémiai elemek
sol

&

\ S.sz. | Elem neve Vegyijel | Z 0.p. (°C)
1
2

Q d) Add meg a fém hidroxidjdanak képletét és a bazisok erésségének csékkené
sorrendjében elfoglalt helyét. (0,5p)

tjanak névekvo sorrendjében? Toltsd ki az alabbi tablazatot a kérdéssel
s adatokkal o.p. névekvé sorrendjében! (3,25 p)

3. Lacza Tihamér: Bivés tabldzat cimii kdnyvében (Lilium Aurum, Dunaszerdahely, 2006) olfvastam:
Az atomokat és az atomelméletet egy 1675-ben megjelent tankonyv, Nicolas Lemerey (1645 — 1715)
munkdaja is népszerdsitette, s meglepd megallapitdsokat is tartalmazott az atomok alakjat illetoen.
Lemerey a savatomokat’ — miutan a savoldat ‘sziiro érzést’ keltett a nyelvén és a borén — tialakdaknak



képzelte el, mig a Tigatomokat’ szivacsos feliiletlieknek, s amikor a kétféle atom sova egyesiilt ez
szerinte ugy tortént, hogy a tihegyek beszurodtak a szivacs porusaiba, s a képzodott anyag, mar nem
volt ‘csipos’.”
a) Mai értelmezés szerint miért helytelenek a ,,savatom” és , ligatom” kifejezések?

(1,0 p)

értelemben figyelembe véve az a)-valaszt? (A folyamat megnevezése és meghatérozasa.) (1,25 p

b) ,A kétféle atom sova egyesiilt’ — Lemerey megfogalmazasaban, mit jelent mai \%Q

C) Mire vonatkozik ,,a képzodott anyag mar nem volt csipos” kijelentés? Magyar@(b

az el6z6 valaszok alapjan! ,<‘1

d) Véleményed szerint mennyire szemléletesek az idézetben szerepld a@
tulajdonsagai és a kozottik végbemend 'kapcsolodas' ? (Vélaszodban vedd figyelembe, hogy
( ) (2,0 p)

tobb, mint 300 évvel ezel6tt leirt értelmezésrél van szd!) \
4. Azonositsd a periddusos rendszer elemeit az alabbi kijapjén! Valaszodban tiintesd fel:

a) Az elem vegyjelét és mellette a kijelentés sorszamat (ez nem rendszam!) a mellékelt

periddusos rendszerben.
b) Minden esetben szamitdssal/magyara. indokold a vélaszodat.
Megj. egy elem tobbszor is szerepelhet Idasban (t6bb szam a négyzetben!)

(1) 35-6s témegszamu izotdpjaban lewr'o‘n talalhato. (0,25 p)
(2) A 3. elektronhéjan két vegyé '%ont tartalmaz. (0,25 p)
(3) 2 modl atomjanak tomeg % (0,25 p)
(4) +2 toltési ionjaban 54 ;egn talalhato. (0,25 p)
(5) Két elektronhéja ‘ezek teljesen feltdltottek. (0,25 p)
(6) 18x10 %énak tomege 120 g. (0,25 p)
(7) A Ne vegyértékelektronja a 4. elektronhéjon talalhato. (0,25 p)

isebb témegszamu izotdpja nem tartalmaz neutront. (0,25 p)
(:Ltéltésﬁ ionjaban 36 elektron talalhato. (0,25 p)

\%10) 0,75 mdl atomjanak témege 9 g. (0,25 p)
(»Q (11) 1x10% atomjanak témege 1,5 g. (0,25 p)

(12) 3p alhéjan maximalis szamu parositatlan elektront tartalmaz. (0,25 p)
(13) A legkisebb energiaju d-alhéjon maximalis szamu parositatlan elektront tartalmaz. (0,5 p)

(14) A legkisebb energiaju f-alhéjon maximalis szamu parositatlan elektront tartalmaz. (0,5 p)



(15) A legnagyobb rendszamu elem (a jelenleg ismertek koziil), amely a legtébb parositatlan
elektronnal rendelkezik. (0,5 p)

(16) A megfelel6 elemcsoport utolso stabil tagja, amely —1 toltés(i ionképzésre képes. (0,5 p)

(17) Neutronjainak szama 4*-nel tdbb, mint a protonjainak a szama, témegszama pedig 4*-nal

tébb, mint a protonjainak a szama. (0,5 p)
(18) 15 telitett alhéjat tartalmaz az elektronburok szerkezetében. (0,5 p) @
(19) Neutronjainak a szama 100. (O,SE (b

(20) Vegyiileteiben stabil oxidacios allapota +4, és a négy elektront 3 kiilonb6z6 alhéjrd

g

5. Hany db. s-, p- és d-mezon talialhato eh\\Nm az alabbi vegytiletek 1 — 1 moéljaban

(= anyagmennyiségében)?

a) natrium-klorid (1,3p)
b) cézium-oxid (1,95 p)
c) tallium(III)-bromid ¢ (2,75 p)
A valaszaidat magyarazd az e alamint a belGliik képzddott ionok
elektronkonfiguraciojanak fe% sével.

L 4

6. ,Matek a kémiaban”
a) Melyik az a Z, amelynek faktoridlis értéke a legkdzelebb all az
Avogadro-allando értékéhez? Valaszodat a megfeleld szamok kozotti matematikai miveletek
feltiintetésével igazold! (1,5p)

b) Kb. hany %-os eltérés van a két szamérték kozott? Valaszodat szamitassal igazold! (1,0 p)



7. Feladatok: ,I" — ,H" (igaz — hamis) kijelentések
Allapitsd meg, hogy az alabbi kijelentések kéziil melyek igazak (jelo\és: 1), illetve melyek
hamisak (jelolés: H)! Valaszodat minden esetben magyarazd meg feltiintetve a sziikséges
adatokat, szamitasokat, stb.
a) 0,5 cm sugari tomor szkandium golyd nehezebb, mint egy ugyanakkora, tdmor aluminium

golyo. (1,75 p)

b) Az arany Uszik a higany tetején. (1,0 p) \(b
c) 1 kg dlom tobb helyet foglal el, mint 0,5 kg germanium. (1,76(6

d) 10 db. gézhalmazallapotu fluor atom kisebb helyet foglal el, mint 10*° db Imazallapotl
klératom. ‘ '

0,
8. Kisérlet: £lem a viz alatt (Forrasanyag: Hobinka Ildikd, BNYA, 2 Q\
Egyszer( vizbontashoz sziikséges eszkézok, anyagok: berzelius- Q n

yhaso, csapviz,
desztilldlt viz, univerzalis indikator oldat, 9 V-os elem. K

Végrehajtas:
a) Tégy a berzelius-poharba desztillalt vizet, majd 4llit /e az elemet. Csepegtess
univerzalis indikator oldatot a vizbe és fi<ld$ 0 percen keresztiil az elem polusait.

Mit tapasztalsz? Magyarazati \ (2,0 p)
.. , &, , .. . .
b) Emeld ki az elemet, szorj keves%xsota vizbe, kavard 0ssze és tedd vissza az elemet.
ket!

Figyeld a végbemend jelensé it tapasztalsz? Magyarazatés a végbemend
folyamatok feltiintetése l% (4,0 p)
(Megj. mi az iskolaban gydjtju % t elemeket, innen vettem ki 2 db. 9 V-os elemet, amelyek koziil az egyikkel

@

el tudtam végezni a kisérletet. em kell Uj elemet vasérolni, hanem mas célra mar alkalmatlan elemmel kell
probalkozni. Fontos: a kisérlet utan b6 vizzel mosd le és torold szarazra az elemet, igy més kisérlethez még
felhasznalhato.)

. Rejtvény: Sudoku 1/2/3/4 dominoval.
alabbi abraban az 1 — 9 szamokat ,domindkockak” helyettesitik. Helyezd el az 1 — 9 szamoknak
megfelelé domindkat Ugy, hogy minden sorban, minden oszlopban és minden 3x3-as teriileten
ezek csak egyszer forduljanak el6. Minden esetben az 1-es domino alatt a 2-es, a 2-es alatt a 3-

as, a 3-as alatt a 4-es talalhatd (kivétel az utolsd sor).
Tolts di az abrat a megfelel6 ,domindkkal”, majd ird ezek szamértékét a mellékelt betlitablazatba

a megfelel helyre.

A megoldas utan olvasd 6ssze a betlicsoportokat az alabbi sorrendben:

- el6szor a bal fels6 3x3-as teriilet betdit a szdmok névekvé sorrendjében;

- majd a fentitdl jobbra levd 3x3-as terilet betdit ugyanabban a sorrendben;

- folytasd a 3x3-as teriiletek betliinek 6sszeolvasasat balrdl jobbra és fentrdl lefele haladva a
benniik taldlhaté szamok névekvd sorrendjében.



Helyes megfejtés esetén Bolyai Farkasnak a marosvasarhelyi Reformatus Kollégiumban tartott
kémia eldadasai (1804 — 1856 koz6tt tanitott) soran késziilt diakjegyzetekbdl olvashatsz részletet.

Megj. a " sz0kozoket je
Megoldasként add meg.

161.

a) A domindkkal kitoltott abrat.

b) A szamokkal kit6lt6tt betiabrat.

c) Az abrabdl kiolvasott szoveget.

d) A szbveget a ma hasznalt megfeleld kifejezésekkel.

e) Az idézetben megfogalmazott kémiai valtozasok reakcidegyenleteit.
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(4,5p)
(0,5p)

(1,0 p) Q
(2,0 p) (b
(1,0 p) \



Tudod — €? Miért valtozik a virdgok szine?

Az emberek évszazadokon keresztlil megfigyelték, hogy ugyanaz a virag kilénb6z6
teriileteken tobbféle szinben is el6fordulhat. Ennek az oka az adott tertilet talajanak
kémhatasaban rejlik. Pl. a IGgos talajon piros szinl virag a savas talajon kék szinlivé valik, ami azt
jelenti, hogy az ilyen valtozasra képes viragok lényegében természetes sav-bazis indikatorok.

Manapsag a kémiai laboratériumokban is tébbféle névényi kivonatot hasznalnak/hasznalunk
oldatok kémhatasanak kimutatasara. Igy pl. a lakmusz f6leg Hollandidban honos zuzméfajtabdl
szarmazik. A lakmuszpapir készitésekor egy tiszta papirdarabot lakmuszkivonatba aztatnak, majd
szaritjak. A ligos kémhatdasra kimutatasara alkalmas kék lakmuszt az igy elkészitett nyers
lakmuszpapir enyhén savas oldataba martasaval készitik, mig a savakat kimutatd voros lakmuszt a
nyers lakmuszpapir enyhe ligos kezelésével allitjak elG. )

Ezen kiviil sok mas novény is termel sav-bazis indikator tulajdonsagu vegytleteket. Igy a

X

vOros rozsa szirmaibdl készitett kivonat bazisban z6ld, mig savban rdézsaszin( lesz. A cseresznyeié ®6

ndszirom, a kék jacint, az afonya szintén tartalmaznak indikator tulajdonsagu anyagokat.

gy mar érthetd, hogy miért més egy-egy virdg szine a kiilonbdz6 teriileteken. &@
VP 4

ligban szintén zold, mig savban vords, semleges oldatban pedig kék. A voroskaposzta, a kék\






